

，則治療效果更佳之情形亦復不少。

診斷須賴近代醫學儘可能於早期接受漢方治療，其效果亦愈大。自今日之一般觀念言之，最好先經近代醫學之疾病診斷，並施以必要之各種檢查。以謹早確認疾病之本質，輕重、及預後等為最佳之途徑，漢方為決定治療方針而先行診斷其病狀，然僅靠如比診察以判斷其預後則未必充分。

漢方之將來

漢方在今日已為舉世所注目，最近又復出現業已化學的製劑化之漢方藥，如浸膏劑、顆粒劑等。其研究成果亦屢見諸新聞報導，一般社會人士對於漢方已發生信仰。漢方已有四千餘年之歷史，其傳統源遠流長。漢方乃全身性醫學，以病人之全身病症為其研究之核心。最近世界各國之研究界已由實驗證明多數漢方藥之實效，而相續發表解明其作用之本質之報告，學術之研究突飛猛進，今後相繼究明新事實真像為頗堪期待者，漢方如獲得完全科學化，對於現代醫學亦有重大裨益，相信此日亦在不遠矣。吾人對於祖先辛苦所建立之可貴的文化遺產，應予以活用檢討，以求其發揚光大，是乃吾人之使命。

以上不過略述漢方概論之一端，用代前來北醫赴任之缺詞。

(四月中浣於海歐輪上)

【註一】 漢方・本義即指我國傳統之中醫學。中國醫術傳入日本始於隋唐之際，乃經由韓國而間接傳入者，日本明治維新以前，醫皆漢方，明

美的杏

我主張，讓我們來畫。畫是愉快的，享受的。在畫當中，我們自然感受到生活環境的樂趣。我主張，畫是以自然為師，以人的思想感情為主，透過彩筆而寫下的心曲。我主張，我們要自由的畫，先別管他立體派或野獸派，我們不要被那別流派束縛了。我們有我們自己的方向。丟開那些煩人的，炫耀的理論和解釋，尋求自己的吧。我主張，我們可以隨意的畫，畫是心靈的享受，感情的寄託，不要被知名的畫家專利了。請問，你不是作家，一樣想寫文章吧！你不是歌唱家，一樣喜歡唱歌吧！好了，讓我們大家來寫，來唱，來畫。我主張，讓我們畫自己喜愛的畫，國畫的山水，或梅蘭、花鳥、或土女；西畫的素描，水彩、油畫、漫畫。我主張，不要把畫看得太嚴重了，我只要從其中得到自我的滿足罷了。

畫的話

治維新後曾一度廢止漢方醫學，其後又逐漸復興，日本今日所謂「漢方專門醫」，皆取得西醫證書後專攻漢方醫學者（舊稱皇漢醫學），藥師之專攻漢方者亦為數不少，亦可以診察處方，非如我國受醫師法之限制。顏先生在回國以前，除在京都大學研究外，並受聘為專門製造漢藥製劑之長倉製藥股份有限公司之研究部長，間從事診察處方，對於漢方醫學，造詣頗深。

大抵日本今日所謂漢方，乃以古方派為主，重視漢、張仲景之傷寒論與金匱要略所載之古方，對於金元四大家之今方派似少所稱許，故事實上日本之漢方，與我國今日注重今方之中醫，嚴密言之，不無出入，故本文仍譯作「漢方」，以存原文之真。

日本藥學界將公認漢方之方劑列諸公定書，自戰前之日本準藥局方始（I、II、III版），光復後改準藥局方為為國民醫藥品集（I、II版），一如美國U.S.P以外之N.F.，自第七次改正日本藥局方問世，將藥局方（即藥典 Pharmacopoeia），分為二部，第一部列舉現代藥品，第二部即國民醫藥品集之化身。其第一部之附錄中，錄漢方九十九種，可資參考。

【註二】越婢加朮湯，其方為：麻黃4.5，石膏15.0，生薑3.0，大棗3.0、甘草2.5、朮4.5、水五百cc，煎至約半量時，用細布濾過，作為一日分，分三次服。（第七次改正日本藥局方註解附錄14，D-348頁）。

創作是可貴的，臨摹也很愜意。

我主張，每個人都有畫的天才。天給我們眼睛，看到所有豐富的色彩，給我們的手，使我們發揮。所有的小孩都不喜歡畫嗎？你看他畫得多愉快。可惜畫被專家壟斷了，被藝術家阻塞了，大家把畫看成了畫家的事，自甘丟棄一樣賞心的樂事。

太可惜了。我主張可以學畫，也可以不學。學，使我們在表達心意的技巧上有所進步，不學，也可在畫中自得其是。就畫來說，自己動筆的樂趣，遠勝欣賞名畫的樂趣。我主張，畫是生活中最能陶冶性情的藝術。在畫中，我真確體味，萬物各有獨立的尊嚴，都有獨俱的美點。我主張，讓我們來畫，畫，使我們從配藥醫病的嚴緊生活中，得到心靈愉快的休憩。（寫於美的杏畫社之成立，三月十二日 芝山喬）